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Az iparvilág, tudomány, művészet és szépirodalom köréből.

A lap béltartalmát illető minden levél a SZERKESZTÖSÉG-
hez czimzendö, anyagi ügyeit vagy hirdetéseket tárgyazó pedig 

a KIADÓ HIVATALIioz.

Bérmentetlen leveleket csupán rendes levelezőinktől 
fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.
Megjeleli e lap jelen ívnyi alakjában minden szerdán 

és szombaton délben.
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Az előfizetéseket tartalmazó levelek bérmenlesi- 
tendők.
Hogy lapunk szétküldése pontosan tör­

ténhessék, a megrendeléseket mielőbb meglenni 
kérjük.

Egyszersmind ki kell jelentenünk, bogy a 
jelen évnegyedről teljes számú példányokkal 
többé nem szolgálhatunk.
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Ipar.
ii.

Ha elismerjük, hogy az emberi törekvés 
nemes czclja abban van kitűzve, hogy e föl­
dön az emberi jóllétet munkálja, az élvezetet 
szaporítsa, s a nyomort kevesilse, hogy meg­
elégedést termő növényeket ápoljon, s a bol­
dogtalanság burjányait gyomlálja, úgy e ma­
gasztos czélra vezető eszközök mindenikét 
úgy kellene tekintenünk, mint a gondviselés 
jótékony ajűndokát, és tárt karokkal kellene 
fogadnunk.

A mely népek az ipar s jelesen a müi- 
par áldásait megragadták, jóllétben magasan 
állanak, és mi nem bírjuk kezeinket a jóllét 
ezen hatalmas emeltyűje után kinyujluni!

Azt mondják, az indiánok azon maximá­
val tartanak: jobb menni, mint futni; jobb áll­
ni, mint menni; jobb ülni, mint állani; s vég­
re jobb heverni, mint ülni. Lehet, hogy köz­
lünk is nem egy van, a ki ezen maximával 
tart; de fajunk geniusat sérteném, ha az in- 
dolentiát nemzetünk természettől öröklőit áta- 
lános tulajdonának állítanám.

Az ember maga is anyagból all, az anyag 
pedig nyugalomra, helytállásra törekszik; de 
van egy erő, mely a tehetetlenség, a vis o- 
nertiae c hatalmán diadalmaskodni tud, s 
ez — az akarat ereje. Hogy a magyar a jó, 
nemes és üdvös iránt nem csak fogékonyság­
gal, hanem azok létesítésére akarattal is bir, 
azt senki kétségbe nem hozván, támogatására 
nincs miért szót vesztegelnünk.

Honnan van hát, hogy iparát viruló é- 
letre deríteni eddigelé nem bírta?

A ki a magyar nemzet életviszonyaiba 
nem avatott, szellemével nem ismeretes, meg­
lehet azt hiszi rólunk, hogy mi a népek sze­
rencséjét csak ott hiszszük lakozhatónak, hol 
ügyesség- és ismerethiány, hasztalan, ered­
mény nélküli munkásság ütik fel sátraikat; 
hol egyik helység lakói nem járulhatnak anélkül

a másikhoz hogy az utak sarába félig el ne 
sülyedjenek; vagy hol jobbágyok serege környe­
zi a vagyonosabbat. S meglehet ebből akarná 
megfejteni, hogy hazánk természeladla termé­
nyeit miért nem akarja az ipar pallérozó ke­
zei közé venni. Azonban e vad a közel-mult 
eseményei után semmi nyomatékkai sem bír­
hatván, az abból vont következtetésnek is ma­
gában össze kellen omlania. Valóban a baj 
okai egyebütt keresendők. Koránt sem akar­
juk állítani, mintha iparunk kopárságára hazánk 
stalusviszonyai hatással ne lellek volna; de 
hogy a baj főoka mind c mellett is más egyéb­
ben rejlik, arról is meg vagyunk győződve.

Ha őszinték akarunk lenni, békell valla­
nunk, hogy a régibb tanrendszer szerkezete 
mellett iskoláink nem eszközölhetlek teljes or- 
ganicus kifejlődést nemzeti testünkben; képe­
zett egyéneket a lélek pasztorlására, az élet 
védelmére, s a vagyon oltalmára, de a va­
gyon teremtésére képezni ki az ifiat nem tar­
tozol! körébe.

Honnan jött az, hogy csaknem minden 
iparvállalat hazánkban, mind a mellett, hogy 
felkarolására, ápolására elég hazafi akarat nyíl— 
vanyult és zseb nyílott meg, pangásra jutott 
vagy épen megbukkott? onnan mert régebbi 
iskolai rendszerünkben a természettudományok 
elhanyagoltatván, azoknak alapján múlani szak­
ismerettel nem fegyvcrkezheltük fel magun­
kat s vállalataink vezetését legtöbbször rósz 
akaratú idegenre voltunk kénytelenek bízni, 
a kinek eljárása milyenségét még csak megí­
télni sem birtuk. Megcsalhattak, mert nem 
crteltünk a dologhoz.

Honnan van az, hogy azon valóban tö­
mérdek pénz után, melyet vagyonosabb ha­
zánkfiai javított vagy újonnan feltalált eszkö­
zökért adtak és adnak ki, oly kevés munka- 
kimélő eszköz tudott hazánkban meghonosulni? 
onnan, hogy régebb a reál-tudományokat isko­
láink mostohán kezelvén, embereink nagyobb 
része nem bírja az alapot, mire valami újat 
lehessen épiteni.

A magyar faj természetes észtehetségei 
tekintetében egy nemzet előtt sem szégyenei­
ben magát. S hogy eddigelő müveit gépész- 
szé és tudományos müiparossá mégis oly ke­
vés magyar vált elannyira, hogy sokan még 
azt is merik rólunk úllitni, mintha a magyart 
isten csak a kardra, politika és mezei élet­
mód mellé teremtette volna, ez hiányos ne­
velésünkből, a realludomanyok elhanyagolá­
sából eredeti.

Azonban e baj még a martins előtti idők­
ben fel lön ismerve, s orvoslásár : itt ott ne­
vezetes lépések történtek; az uj iskolai rend­
szer pedig atalános orvoslást vett czélba. Mi 
lesz az eredmény? erre csak a jövendő fe­
lelhet.

Azonban a jövendő sorsa szemeink elől 
rejtve van. Lehet, hogy hazai tanodáink leg­
nagyobb részét a körülmények kényszere az 
úgynevezett „nyilvános46-ság teréről leszori- 
tandja, s meg kell elégedniük az egyszerű 
„magán6* epithetonnnl. Hogy jótékony hatásuk 
által ekkor is a hazának, az illető felekezetek­
nek sikeresen használjanak, feladataik megol­
dására módosított irányt kell követniük. S mi 
lehelne ezen irány más, mint a reál tantár­
gyak erőteljes felkarolása által oda mivclni

a nemzet jövő reményét, a kezeikre bizot 
ifjúságot, hogy miveit, a természet titkaiba 
avatott egyházi hivatalnokokon kivül, oksze­
rű józan gazdák, tudományos iparosok, felvi­
lágosult szorgalmas kereskedők, életrevaló 
szakmivelt technikusok, az ország szükségeit 
felismerő s jövedelemforrásait megnyitani, sza­
porítani képes honpolgárok, hazájok kincseit, 
szépségét és becsességét ismerni, méltányolni, 
szeretni tudó hazafiak legyenek.

A gyermekekkel megáldott hazafiaknak át 
kell látniok, hogy a humanisticus irányú ta­
nulmányok után várható kenyér a mi szá­
munkra sem nem bő, sem nem varázserejü. 
Azon pálya, melynek kapuihoz a jogtudomá­
nyok vezetnek, sokkal inkább megszültül!, hogy 
sem arra vonatkozólag vermes igényeket ápol­
hatnánk magunkban. Azlái\. ezen a mezőn a 
kegynek is széles játéka van. De azon pá- 
lyamezön, melyhez a reálismeretek vezetnek, 
egészen mások a viszonyok. Igen szépen és 
találólag mondá valahol Chlarendon: „a 
reálismeretekben a bölcsesség kövét teszi tu­
lajdonává az ember, a mi által nem csak az 
érczeket, hanem meg a köveket is aranynyá 
lehet változtatni; ez által minden ellenséget 
legyőzhet, sőt még a szerencsét is rákény­
szerítheti, hogy a bőség szaruját megnyissa; 
az ily ember ezer nyelven beszél, ismeretes­
sé, becsessé válik bármely országban és bár­
mely népek közt.44

Világért sem akarjuk a tudós irányú ne­
velés fontosságát kisebbíteni, örömest elismer­
jük az álladalmokra, emberiségre vonatkozó 
jelentőségét, de hogy mégis azt óhajtjuk, mi­
kép ifjúságunk jelentékeny nagyrésze része­
süljön practikus irányú nevelésben, ezt spe­
cifics körülményeink, hazai viszonyaink te­
kintetéből tartjuk szükségesnek. Fajunk, mely 
oly sokat küzdött a jogok mezején, mely szel­
lemi erejének nagyobb részét e téren hasz­
nálta el, mig magát mindenből kiforgatta, pra- 
clikus irányú nevelés által, reálismeretekkel 
fölfegyverkezve hazájának még szép jövőt hó­
díthat meg.

Iskoláink úgy is, a mint jelenleg működ­
nek, a reáltanodák hiányát némüleg pótolják; 
ha pedig a körülmények úgy hozandják ma­
gukkal, kell, hogy reáliskolákká váljanak. Hiú­
ságunk jövője ekkor tán még szilárdabb alap­
ra leend fektetve; a közjóllét termőföldje gon­
dosabban, jobban mivelve a gyümölcsözésre.

Hogy eddigelő birtokosaink kevés kivé­
tellel a mezei életben gyönyörét nem találta, 
hogy gazdászatunk gyarló állapotban maradott, 
hogy iparunk semmiképen nem tudott felerő­
södni, hogy kereskedésünk jelentőséget nem 
tudott magának kivívni, hogy aránylag szer­
fölött sok jogászunk és kevés technikusunk vál­
lalt, szóval hogy nemzettestünkben aránymér- 
lékes kitejlödés nem eszközlődött, annak oka 
abban rejlett, mert nevelésünk a realismere- 
tek hatalmát nem tudta kezeinkbe adni.

Az orvos ha fölismerte a bajt, a gyó­
gyítás rendszerét könnyen el tudja intézni. Ha 
erősen meggyőződünk az iránt, hogy nemzet- 
teslünk halálossá is válható hajban szenved, s 
e felelt még a könnyítő gyógyszert is ismer­
jük, akkor csak elhatározott erős akaratra van 
szükség, s a felüdülésnek csalhatlanul hé kell 
következnie.
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A tehenek meddősége.
A közelebbi években Europa nagy ré­

szében azon feltűnő tapasztalatra jöttek, hogy 
aránylag igen sok tehén marad huzamos idő­
re meddőn. Ezen eset némely vidékeken oly 
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járó vány látszott uralkodni.

A baj okát csaknem mindenütt a bikák­
ban keresték, kivált azon esetekben, midőn a 
tekenes gazda teheneit más magánosait vág) 
a község bikájával folyaltatta meg. Azonban 
további nyomozás és figyelés következtében 
kitűnt, hogy az oly gazdaságokban is, hol is- 
tálózás mellett tartanak saját bikát, még pe­
dig minden 15—20 tehén után egyet, az utóbbi 
években a tehenek meddőn maradása jóval 
gyakrabban előfordult, mint a korábbi években.

Atalános tapasztalati tény nz. hogy a nem- 
zési képtelenség a him állatoknál sokkal rit­
kábban fordul elé, mint a nőnemnek meddő­
sége , s ennél fogva a meddőn maradás oka 
sokkal inkább a tehenekben keresendő, mint 
a bikákban.

Hogy tehát a fútosás kedvező eredmény­
nyel legyen összekötve s a várt eredmény an­
nál biztosabb legyen kiváltképen a tehenekre 
kell főgondot viselni. Oly esetekben, midőn a 
tehenek nem járnak a bikával, mint télen át, 
vagy a hol a bikát nyárban is istálozzák, a 
tehenet mindig csak akkor keil bikához vinni, 
mikor az valósággal folyathatnék. A tehenek 
ezen hajlamát nyugtalanságukról, mély, bikáé­
hoz hasonló bőgősekről, az éllenségröl, gya­
kori vizellésről, mikor gyakran még valami, 
néha vérrel vegyült, átlátszó nyálka is megy 
el, a tejelés megszakításáról stb. könnyen 
megismerhetni. Azonban ezen jelek némely te­
heneknél oly gyenge mértékben mutatkoznak, 
hogy a fútotási hajlam nem tűnik szembe, te- 
háí a kedvező alkalmat elszalasztják. Epen 
ezért a jó gazda tehenei állapotát gyakran és 
szorgalmatosán megvizsgálja, hogy egyebek 
mellett a folyalási időt is helyesen meghatá­
rozhassa.

Igen sok tehén, ha jól van tartva, az el- 
lés után már négy hétre bika után jár, s ha 
ekkor inegfolyathatik csaknem bizonyosan bor­
jút kap. Azonban ezen eljárás nem mindig 
helyes, mert ez által a telién lejelössége rom­
lik s maga az állat gyengül. Legjobbnak és 
czélszerUbbnek bizonyult be azon eljárás, hogy 
a kis borjus teheneket az ellés után csak a 
második vagy harmadik hónapban bocsátják 
bikához, hogy ekép egy esztendei köz után 
borjúzzanak.

Néha bizonyos tekintetekből a teheneket 
nem bocsátják bikához, hogy folyalási hajla­
mát mulaszsza el. Ez egy párszor megtörtén­
hetik kár nélkül, de ha többször történik, töb­
bé a tehenek nem kapnak oly biztosan bor­
jút ; minthogy némelyeknél ezen állati ösztön 
nem mutatkozik, másoknál pedig igen is gyak­
ran mutatkozik a nélkül, hogy borjut kapnának.

Ha a tehén a bikával nem áll meg, ha­
nem nyugtalankodik, ide s tova csap, a fo­
lyatásnak nincs ideje; ily alkalommal megkötni 
vagy erővel helyben tartani a tehenet, csak 
káros eredményű eljárás. Ha eszközölhető, leg­
jobb a teheneket naponta a bikával kibocsá­
tani: mi alatt azonban korántsem azt kell ér­
teni, hogy a nálunk divatozó mód szerint együtt 
napozzanak és éjjelezzenek, a mely eljárás 
bizonytalan eredményű, tehát káros

A meddőségnek második oka abban rej­
lik, hogy a tehenek vagy igen soványok, vagy 
igen kövérek. Egyik épen oly káros, mint a 
másik. Az első cselben tápszer-javitásrn, az 
utolsóban annak szűkítésére van szükség.

További oka a tehenek meddőségének a 
bikák rósz tartásában is keresendő.

A helység! bikák telellelésére vonatkozó­
lag nem lehet eléggé roszalni azon közönsé­
ges szokást, hogy n helység bikáját annak ad­
ják telelésre, a ki legolcsóbban felvállalja. Az 
ilyen aztán természetesen nem sokat gondos­
kodik nz állat jó és erőteljes tápszeréről s az

egészségre oly nélkülözhette!! tisztaságról; ha 
szalmával vagy rósz szénával is, ha ganébnn 
fetren"ve is, csak hogy kiteleljen, mit bánja 
5. Hogy aztán az ily erőtelen magbikának az 
ivadéka is erőtelen, azt könnyen gondolhatni. 
Ezen erőtelen ivadékból még erőtlenebb te­
henek és magbikák fognak származni s a mar­
hák hovatovább mindinkább elfnjzani. Ily el­
járás mellett aztán a tehenek meddőségének 
oka sem nem a tehenekben, sem nem a bi­
kákban keresendő, hanem egyenesen a gaz­
dák hanyagságában.

Ha a helységek bikáikat oly helység! ta­
goknak adnák egész évi gondozása alá. a kik 
kitűnő jó marhalarlók, n kik a jól—tartás esz­
közeivel és módjával bírnak, a kik a marhát 
mindenkori jó velcbánásban részeltetik, akkor 
a tehenek meddőn maradása ellen nem lenne 
oly gyakori a panasz.

Gazdasszonyoknak valók.
A tojást sokáig eltartani. Ismeretes dolog, 

hogy nz augustusi tojásokat legtovább lehel 
eltartani. Azonban más időbeli tojásokat is el 
lehet rakni, ha az ember lehető legkisebbe­
ket keres; e végre gyertya elébe kell tarta­
ni, s ha a tojás nagyon világos, s likacsai és 
léghójaga nagyon kicsinyek, jele hogy kis; 
másként nem érdemes elrakni. A kis tojáso­
kat egy edénybe kell tenni hegyökkcl 1 eleié, 
mig az edény egészen megtelik. Ekkor ége­
tett és oltott"meszel kell annyi vízzel fölke­
verni, hogy abból erős lúg legyen, melyet 
miután megtisztult, a tojásokra tölt az ember, 
úgy hogy egészen elborítsa. Ez megtörténvén, 
vagy olajat kell feljül rá tölteni, vagy az e— 
dényt légmentesen elzárni. — Másik módja a 
tojás-eltartásnak a következő: Az ember tö­
mött, de lágy irópapirból alkalmas szeleteket 
vág. s minden tojást külön bele bonyolít, a 
végét befacsarván, hogy minden léget kizár­
jon. Aztán szekrénybe, vagy fazakokba he­
lyezve szellős, száraz helyre kell tenni, s hó­
naponként megforgatni. — E két mód szerint 
három negyed évig is el lehet tartani a tojá­
sokat; a mi a fáradságot megérdemli, ha meg­
gondoljuk, hogy mily drágák télen a nyáron 
különben olcsón bevásárolható tojások.

A tojást elküldeni. A szénába rakott olyan 
tojások, melyeket távoli helyekre küldve, olt 
még ki akarnak költelni, sokkal jobb állapot­
ban maradnak, mint akármi másba elhelyezet­
lek. Sőt megtörtént, hogy a szénába rakott 
tojások közül egy sem maradt zápon, mig a 
polyvába telt szállítmányból egy sein költ ki.

Eezetet csinálni gyorsan. Egy kupa bort 
ugyanannyi vízzel föl kell elegyíteni, s ebbe 
6 lat fris barna kenyeret tenni, fel rázni s a 
legnagyobb naphőségre helyezni; nehány nap 
múlva már jó eczelet lehet belőle leszűr­
ni. Télen kemencze-melegnél kissé több idő 
kell reá.

A török birodalom. *)
Magyarok.

A roppant török birodalomban magya­
rok is számosán laknak, névszerinl Moldvában 
65,000 ezer, Oláhországban 5000, s igy ösz- 
szesen 70.000 lélek. Ezek Bukarestben ne­
hány száz főből álló reform, egyházat kivéve, 
mindnyájan romai katholikusok, és Moldvában 
15 I lehániát és 70 fiókegyházai bírnak. Ez­
előtt még sokkal számosabbak voltak a ma­
gyarok Moldvában, de mivel egyenesen a ro­
mai szent széktől függvén, innen csupa olasz 
inissionnriusokat kaplak, kik a nép nyelvét nem 
tudók, s igy tanilni is képtelenek valónak,— 
eloláhosodtak, s nyelvükkel együtt vallásukat 
is elveszitéb. Most magyar minorita szerzete­
sek látják el a magyar híveket.

Némelyek úgy vélekednek, hogy a mold­
vai magyarok mind Erdélyből, névszerinl a 
székely földről származtak ide: de hibásan.
*) Fényes E. „Török birodalom leírása“ czimü mü­

véből.

AUri a moldvai magyarokat két felekezeire 
lehet osztani. Az első felekezet, t. i a csán­
gó-magyar ok, számszerűit 20,000-en. még 
az ős magyaroktól és ezek rokonaitól a ku­
noktól veszik számozásukat. A második fele- 
kezet, számszerűit 45.000-en székely ivadé­
kok. Ugyanis tudjuk, hogy ős apáink az Etel­
közben sokáig lakiak, mielőtt Magyarország­
ba költöztek volna. Az Etelköz pedig ott volt. 
hol most Moldva. Beszarabia, s Oláhország déli 
része fekszik. Később a kunok állítottak itt 
hatalmas országot; s bár ezek is több Ízben 
nagy csapatokkal beköltözködtek Magyaror­
szágba, mindazállal többen ott maradtak, s a 
kunok nyomát egész 1. Lajosig folyvást nyo­
mozhatjuk Moldvában, miglen a havasokból le- 
özönlő oláhok által lulszárnynltatván, függet­
lenségüket lassanként elvesziték.

A székely-magyarok később vándoroltok 
ki Moldvába. Először is Mátyás király a hu­
szita magyarokat és székelyeket Moldvába szám­
űző. Majd János Zsigmond és Báthory István 
erdélyi vajda alatt, ki a székelyek szabadsá­
gait érzékenyen nyirbáló, sok székely inkább 
Moldvába költözködött, mintsem szolgaságba, 
jobbágyságba essék. De több székely elhagyta 
hazáját s Moldvába szökött Maria Therezia 
uralkodása alatt 1760 — 178Ö közt. Okot adott 
e nagyszerű kiköltözködésre a végőrkatona- 
ság felállítása a szabad székelyeknél.

A csángó vagy kun-magyarok, és a szé­
kely-magyarok közti különbséget Moldvában 
most is sok részben tneg lehet ismerni. így 
először Moldvának azon vidékeit, melyeken 
kun maradványok csángó magyar név alatt lé­
teznek, az oláhok „Comaniának“ nevezik. Má­
sodszor kun, s a többi magyaroktól kiilönzött 
osztályra mulatnak a régi bojár levelekben elő­
forduló vezetéknevek, mind : Hideg. Szarka, 
Róka, Sánta, Kormos. Csalán. Sipos, Kanosai, 
Kádár, Güze, Agaras. s t. effélék: midőn ellen­
ben a későbbi székely magyar telepek veze­
téknevei többnyire keresztnevekből vétettek, 
például: Islván-József , Gergely-János, stb. 
Harmadszor hun eredetre mutatnak a Bákó mel­
lett ma is látható kunhalmok, melyekről szó­
beli hagyomány után a csángók beszélik, hogy 
olt eldődeik az isteneknek lovakat áldoztak. 
Negyedszer mindenek felelt törzsökös kun szár­
mazást igazol az. hogy a csángó magyar hely­
ségek közül némelyek, u. m. Bákó. Klézse. 
stb. még ma is örökös joggal bírják földjei­
ket. holott a többi magyar és moldvai alatt­
valók, kivevőn egy két falut, melyeket hihe­
tőleg hajdan kunok laktak. de eloláhosodtak, 
jobbágyi sorsban vannak.

A moldvai magyarok öltözetben, szoká­
sokban, életmódban sokat elsajátítottak a köz­
lök lakó oláhoktól: mindazállal vannak nekik 
a moldvánoklól eltérő saját tulajdonságaik, szo­
kásaik, jelesen :

1. A munkásság, melynélfogva, mi­
dőn a lomba oláhok pH át. máiét rágnak, ezek 
buzakenyerel is esznek. És midőn azok még 
álruháikat is gyapjúból hordozzák, ezek ken­
der, len, gyapolt szöveteket viselnek, melyek 
általuk készíttetnek. Midőn azok porban üldö­
gélve esznek s alusznak is, ezek székeket, 
asztalt, dívául használnak; szóval ezek min­
denben tehelösbek. Innen vehette a bojár köz- 
mondat is eredetét: ..Egy magyar tíz moldván“.

2. A vendégszeretet. Ezt a mold- 
vánokbau sem tagadhatni, mert az oláh is kész 
megosztani falatját az. idegennel. Azonban ő- 
kel sokkal felülmúlják a magyar telepek, kü­
lönösen a csángók, kik kivált a magyar ván­
dort az útról is behívják hajlékokba, mond­
ván : .,Jőjön be lelkeském ! megebédelem,^ s 
miután megvendégelték, magok köszönik meg: 
„Az isten fizesse meg n Krisztuskának- sza­
vakkal.

3. A nemzeti összetartás, inely- 
nélfogva, ha valaki közülök törvénytelen tet­
tei miatt fogságba jut, ők azért az illető elöl­
járóság előtt kezeskednek, s a vétkest magok 
feryitik. A kivetett adót egymás közt elinté­
zik. Egymást segítik, látogatják, vigasztalják.



4. A külső és belső tisztaság. Ez 
oly tulajdona a moldvai magyaroknak, hogy 
ha az utazó egy házkörbe betekint, s azt csi­
nosan találja, ha lakosait nem látja hallja is, 
bátran magyarokra számíthat. A belsőre elég 
legyen azt mondani, hogy a magyarok nem 
ismerik az oláh „csugubináf* (kerítő); sőt nö­
vendékeiknek a szülői jelenlét kívüli iársai- 
kodást is tiltják.

Egyébiránt a naponkénti együtt társai— 
kodás, a inoldvánoknál szintúgy, mint a ma­
gyaroknál, közönséges és egyetlenegy mulat­
sággá telte a minden vendégfogadó előtt, ke­
vesebb vagy nagyobb számmai létező, ülések­
kel ellátott, de sokszor nyakat törő hintát. A 
(átnéz, öltözet, s más egyéb szokásokban is a 
moldvánokat utánozzak. Nem követik az olá­
hokat a menyasszony megkérésében. A kérők 
az oláhoknál pecsitoriknak neveztetnek. 
Ezek többnyire a Dragos vadászatjárón ha­
gyományból kezdik beszédüket: Ok is vadat 
keresnek, melyet a leány lakhelyéig nyomoz­
tak; s habár szokás szerint, a szomszédba uta- 
sitsatnak is, sürgetik megmutatását. Most a 
szülők egy foszlány öltözetű vén doroltyát ve­
zetnek elő, kit azonban a kérők elfogadni vo­
nakodnak, mert az övék : arany hajú, sólyom 
szemű, gyöngy fogú, cseresznye ajkú, hattyú 
nyakú, a nap és holdnál tündöklőbb arczáju, 
stb. Végre elöhozatik a lehetségesen íelpipe- 
rézett vad vagy is leányka, megtörténik a 
gyürücsere, s ezt követi a sok, de semmi ne­
vezetes szertartásu nöszülés. — A magyar if­
jak szülőiknek és rokonaiknak tanácsadását 
követik a nőszülésben. A szülők mintegy előre 
kiszemelik nekik a jövendő nőt, de mindenkor 
magyart.

A moldvai magyar nyelv, némely táj­
szavakat kivéve, nem különbözik a magyar- 
országi nyelvtől, csakhogy a moldvai székely- 
magyarok kiejtése az erdélyi székelyek, a csán­
gó magyaroké pedig a palóczok kiejtéséhez 
hasonlít.

Aranybányászatunk történetéhez.
Erdély, Europa legaranygazdagabb or­

szága, még mindig ontja aranyát, noha a leg­
régibb idők története is bizonyítja, hogy itt 
e nemes érez utáni kutatás soha sem szűnt 
meg. Nem csak a föld keble, de a folyók, 
patakok s magok azon hegyi vizek, melyek 
esőzésekből erednek, aranyat hordanak. Az 
egész évi avanytermelés 2500 márkára megy, 
melynek felét mosás által nyerik, s e mellett 
az elválasztásnál még 5000 márka ezüst ma­
rad fenn. Abrudbánya 22 bányájához a jelen 
évben egy újat kezdőnek, s munkaközben e- 
gész váratlanul egy régi hajtásra akadtak, a 
mely úgy látszik a rómaiaké volt, s ellensé­
ges betöréskor liagyák oda, mert fával el volt 
torlaszolva s oly ügyesen betöltve, hogy szá­
jára nem lehetett volt akadni. A kénvirággal 
bevont, különben ép fák elhordása után a föl­
dön egy csomó tabuía cereá-ra s a sziklába 
vágott tűzhelyre találtak, melyen még hamu 
és szén volt. E táblákból a pesti nemzeti mú­
zeumnak nem rég 9 darabot küldtek, de oly 
rósz állapotban, hogy igen bajosan lehetend 
a latin döltbetüs írásból valamit kivenni; mert 
e táblákat a portól! megtisztítás végett egy 
tudatlan emberre bízták volt, a ki egész so­
rokat letörölt, s elég ügyetlen volt a meg- 
nedvesiilt táblákat a kemenczénél szárazlani, 
mi állal a viasz lepattagzolt. Azon rómaiak 
kétség kívül e táblák által tulajdonosi jogu­
kat akarák bebizonyítani, ha nekik vagy ma­
radékaiknak sikerült volna valaha visszatérni, 
a mi nem történt meg.

LEVELEZÉS.
B. Hunyni! mart. ö.

Városunk egy sajátságos belkormányzás- 
sal bir; mielőtt ezt körülményesebben meg­
fejteném, jelenleg csak annyit említek meg, 
hogy itt az úgynevezett urak (tehát a hogy

szokták mondani, az intelligens rész) a vá­
rost illető belkormányzásból, tanácskozásokból 
merőben kivannak rekesztve; s tán épen ez 
az oka annak, hogy a kormánynak sok üd­
vös, a nép javára ezélzó rendeletéi teljese­
désbe nem vételnek. Hol lenne nagyobb szük­
ség az árvák felügyeletére, az árvái javak 
pontos kezelésére, mint B. Hunyadon, hol egy 
megrögzött rósz szokás szerint az árvákat s 
azoknak javait cgy-egy atyali szokta kezelni 
számadás nélkül; mégis a kormány rendeleté 
szerint árvái bizottmány máig sincs Hu­
nyadon !

Hol esnek élénkebb héti és országos vá­
sárok, mint B. Hunyadon, különösen a gabo­
nára nézve, mégis vásárbiró ritkán van; igy 
a pálinkafőző zsidók gyakran még a határon 
szerfölött megdrágítják, s a szegény ember 
szájából kiveszik a napi élelmet, fölpénzez- 
vén a vásárra hozandó gabonákat s más ter­
mékeket. sat. sat.

De térjünk más tárgyra.
Elmúlt a fársáng s vele együtt tánezvi- 

galmaink is; az utolsó bál febr. 23-kán tar­
tatott meg a Garai-árvák javára; e tánczest- 
vély jó kedvvel fűszerezve elég népes volt; 
mi ugyan nagyobb pártfogást vártunk volna 
ily országszerte tudva lévő jótékony czél föl— 
segéllésére, különösen vidékünktől; na de kö­
szönet az árvák nevében ennyi pártfogásért is, 
mert ha bár még bizonyosan nem tudjuk is, 
de hozzávetőleg dicsekedve említjük meg, hogy 
öO pfrtot fogunk küldeni az árvák számára.

Itt a szerencsétlen esetek egymást érik. 
B. Ilunyad és Zentelke közt a minap egy ö- 
reg ember találtatott megfagyva a hóba, hi­
hetőleg az italtól nagy melege lévén, magát 
hűteni szándékszott.

Sárvásáron innen az országúton egy ré­
szeg kocsis a szekérről leesvén, a kerék min­
den kímélet nélkül a fején keresztül ment, 
melynek következtében meghalt. Még az ér­
zéketlen tárgyak is büntetik a részegséget.

Cs.

HIRFÜZÉR.
Kolozsvár mart. 24-kén.

Rom. katli. püspök H a j n a 1 d L a j o s ur 
ő exclja, nehány napot városunkban mulatott, 
hol legfelsőbb kinevezés következtében, f. hó 
22-kén a belső titkos tanácsosi esküt herczeg 
fökormányzónk ö magassága kezébe, a váro­
sunkban mulató négy b. titk. tanácsos jelen­
létében, ünnepélyesen letette.

5 Időnk nem akar tavaszias lenni; alig 
telik el nap, melyen szépeink marliusi havat 
ne gyüjthetnének. Brassóból hasonlót Írnak. 
E hó 20-kán olt is egész vidék téli öltöny­
be burkolta magát. Hogy ez időjárás a ta­
vaszvetést akadályozza, érthető. Azonban Nagy- 
Váradon túl jó időnek s útnak kell lenni, mert 
mind a gyorskocsik, mind a posta elég pon­
tosan érkeznek.

* Említettük volt, hogy Deutsch Móricz 
ur felsőbb engedély mellett szépírás taní­
tási iskolát szándékozik felállitni. Most 
mint bizonyost Írhatjuk, hogy ez iskola jövő 
hó elsején megnyílik. Deutsch ur kisdedovó 
Herdina Gáspár úrral fogott kezet, s az iskola 
az óvári óvodában lesz. Tanításra csak 7-k 
évüket elért leánygyermekeket vesznek fel, 
s a német, latin folyó íráson kívül a 
mesterségesebb betűk írására, valamint a gyors­
írásra is tanítják. Ezen kívül oktatást nyernek 
a tanítványok a rajz különféle nemei­
ben, ideértve a női munkákhoz kívánt m i n- 
ta-rajzolást is, úgy hogy ez intézet egy­
szersmind rajziskola lesz. A tanítás úgy 
fog feloszlani, hogy mig a tanítványok egy 
része Írni tanul, a másik rész egy külön szo­
bában a rajzban vesz oktatást, a mely idő a- 
latt H. ur neje fog a gyermekekre fel vigyázni. 
A tandijt soknak nem mondhatni; havonként 
1 frt, s e mellett az intézet tulajdonosai a 
valóban szegény gyermekeknek ingyen adnak 
oktatást az említett tárgyakban.

— Gr. Fáy István felszólitá Rossinit, hogy 
Magyarország számára is Írjon a Stabat ma­
terhez hasonló zenemüvet. A hírneves maes­
tro azt felelte: „ő korán fogott az íráshoz, 
tehát korán abba is kelle hagynia. Magyar­
honi azonban mindig szerette, s a tokaji bor 
most sem hiányzik asztaláról a mikor csak 
idiot.“

— Egy időben azon hirt kezdék hinni, 
hogy a jelenlegi pápa egykor franczia szol­
gálatban volt mint katona. 0 szentsége köze­
lebbről egy franczia utazót felhatalmazott e 
hirt megczáfolni.

— Pesten egy uj iparág keletkezik. A 
lajtékhulladékokból egy uj anyag vegyítésé­
vel oly massapipákat készitnek, a melyek haj­
szálra hasonlitnak a valódi tajtékpipákhoz, s 
ép oly erősek és jól ki lehet dohányozni.

— Bécsben egy mülovar-társaság igen 
nagy tetszés közt működik, s rendkívüli mu­
tatványokat ad. Közelebbről három valóságos 
slruczmadárral a struezvadászatot mutatá.

— Nográdmegyében meg van tiltva a szü­
lőknek, hogy iskolába járni tartozó gyerme­
keiket marhaörzésre használják.

— A megnyílt dunagőzhajózás kitűnő for­
galmat tanúsít, különösen teherszállításokban.

— Az uj keresk. és ipartörvény terve 
már minden kamarához meg van küldve, hogy 
arra véleményt adjanak. A terv 382 §-ból áll, 
s minden lehető esetre hoz szabályt.

— Örömmel sietünk közleni a hirt, hogy 
koszorús Vörösmartynkat méltatlanul vádolták 
tétlenséggel. 0 a nagy Shakspeare drámai for­
dításával foglalkozik, s Lear király fordítása 
már be van végezve.

— A pesti nemz. színház intendáturája 
az irói tantiémc helyett a szerzőktől müvei­
ket alku utján szándékozik megszerezni.

— Az öngyilkolási mánia úgy látszik a 
levegőben van, mert soha ennyi felakasztás, 
vizbeugrás stbaféléről nem olvasónk, mint ez 
évben. Közelebbről városunkon is több ily 
sajnos esemény történt.

— A német kivándorlók számát a múlt 
évben mintegy 169,000 főre lehet tenni.

— A külföldi áruezikkek vámailletéke f. 
évi april hóra 29 '/, °/0-teI fizetendő.

— Irodalmunkat igen érzékeny csapás érte. 
Nagy lgmtcz, folyó hó 19-kén 47 éves ko­
rában hosszas betegeskedés után jobb létre 
szenderült. Alig van írónk, kinek neve oly 
átalánosan ismert lenne, mint a „Tisztujitós41’ 
„Torzképek,,4 „Magyar titkok46 sat. Írójáé, s 
bizonynyal igen sokan fogják utánunk mon 
dani: Nyugodjék békében !

— Párisban most igen gyakran történik, 
hogy főrangúnk színésznőket vesznek nőül. 
Ez persze nem igen tetszik a magas állású 
hölgyeknek.

— Gr. Nádasdy Ferencz nem rég elhunyt. 
Végrendeletében 50,000 frtot hagyott, oly 
czélra, hogy a kamatból liz jobb észtehetsé- 
gü magyar tanulási segélypénzt nyerjen.

— A pesti fiókbanknál 1,500,000 frtot 
írtak alá az uj államkölcsönre. Az aláírás csak 
o hó 17-kéig tartott.

— A bécsi hála-templomra eddigelő ösz- 
szcsen 1,145,248 frt. folyt be.

— Am. keresk. ministerium meghatárzá, 
hogy részletkereskedő egyszerre két helyt 
nem folytathat kereskedést.

— Am. pénzügyministerium eltiltó a ka­
szák kivitelét Moldva és Oláhországba.

— Az alsó austr. gazdasági egyesület kö­
zelebbről tanácskozása tárgyául veszi a com- 
massatio kérdését, a melylyel a belügymini- 
steriumban jelenleg komolyan foglalkoznak.

— Bécs egyik gyára nem foglalkozik e- 
gyébbel, mint a csizmák gutta-percha talpa- 
lásával. Az ily talpak czélszerüségét nagyon 
dicsérik; egyik előnyük, hogy a nedvességet 
nem bocsátják át, s a felezipöket nélkülözhe- 
tökké teszik.
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TÄRCZA.
Híeiiizcll színház

Mart 21. Lucia, kedves dalmüve közönsé­
günknek, különösen egy pár ária — és felséges ha­
tos daláért. Meglehetősen sikerült előadás. Sz. 
Nelli énekén és játékán — ámbár minden erejét ineg- 
feszitni látszott — bizonyos roszhangoltságot lehe­
teti észre venni, mi testi gyüiigélkeués vagy lelki 
szórakozottság következése. Folinus ma jól énekelt; 
de az örjöngési perczekben a még kételkedőket is 
meggyőzé, hogy hangja a felsőbb fokokan erőben 
és biztosságban naponta veszt. Stöger, Mezei, Szi­
lágyi szintúgy megfeleltek helyeiknek. Taps lön mind­
nyájok része, Sz. Nelli ki is hivatott. A páholyok 
tulajdonosi — e megbocsátani mint neheztelni ké- 
'szebb része a közönségnek — szép számban volt je­
len, zártszék és földszint meglehetősen, karzat gyéren.

Mart. 22. Én voltam, vigj. 1 felv. Igen igen 
középszerű darab: daczára az illetők igyekezetének 
kevés tetszést nyerhetett; egyszersmind Caspari bű­
vész urnák utolsó előadása a színházban. Bámultunk 
rajta, egyetegyet nevettünk, némelyek tapsoltak is. 
Bárcsak az illetőnek lehetne kedve bevételei felett 
örvendeni! Emberiségi szempontból valóban óhaj­
tanék.

Mart. 23. A színész élete és halála. Szin- 
ját. 3 felv. előjátékkal. Más időben és körülmények 
közt e darab bizonyosan nagy közönséget és nem 
mindennapi hatást fogott volna csinálni. Azonban 
most sem volt egészen hatás nélkül. Szathmáriné 
assz. Armande és Rónay Moliere jellemeit oly 
meglepően álliták elő, hogy a közönség tetszése 
többszörös taps- és éljen-zésben tört ki. Említendők 
Rónainé assz. (Laforette) és Szilágyi (marquis) is, 
kik szabatos játékukkal mintegy befolytak e darab 
sikerült előadására. Az est dicsősége azonban kér­
désen kívül Rónayé, ki ma valóban mesterileg ját­
szott. E tehetséges ifjú színész egy kis tovább 
képzés után, akármelyik színpadán a két magyar 
hazának bízvást megállhat.

A három xxx-jegy alatt a mai szinlapon olyas 
valakit gyanitánk, a ki szinügyünk leglelkesebb pár­
tolójában a közérzelmeket botrányosan megsérté. 
Csak helyeselnünk kell, hogy e névtelenség! burok­
ból Rónayt látók kibontakozni. E diseretiót a kö­
zönség az illetőktől továbbra is megvárja. 10.

Ma szombaton mart. 25-én boldogult Garay 
János hazai költőnk özvegye s árvái gyámolitására

Szavallali) énekes cs zenészeti Academia
Programm:

Első szakasz: 1 Nyitány „Zampa — 2. Aria 
ez. operából. Aubertöl, előadva a zenekar által. —

„Maria di Rohan“ czimü daljátékból. Énekli Me­
zei — 3. Változatok. Zerr Anna számára irta Proch, 
énekli Sz. Nelli. — 4. Költemény Petőfitől. Szavalja 
Szathmáriné. — 5. Népdal, énekli Folinus. — 6. Ve- 
lenczei Carneval. Zongorára szerzé Schulhort Gyula, 
előadja Gyulai Luiza k. a. — Második szakasz: —
7. Andante és Rondo, Malibran Gavria számára irta 
Beriot, zenekar kísérettel énekli Erdélyi Mária. —
8. Fuvola verseny „Borgia Lucrclia“ ez. operából. 
Bricciaiditói, előadja úgy inükeuvellö.— " 
szemek Heinétől. Zenéje Stiglcllitül, forditá és zon­
gora kísérettel énekli Follinus. — 10. Magyarhölgy. 
Garaylól, szavalja Rónai. — 11. Románcz. Donizet­
titől, énekli Stöger. — 12. Császár „Kunok“ czimü 
operája 2-dik felvonásának ötös záréneke, előadják: 
Szerdahelyi Nelli, F. Josepha, Follinus, Kaczvinsz- 
ki és Yasadi.

Vegyesek.
* Photographirozott hold képek. A 

brill tudományos társulat abban fáradoz, hogy a hold­
nak képét photographirozza. A nyerendő kép egy 
láb nagyságú átmérővel bírna, s nyolezszor nagyítva, 
meg lehetne rajta látni az oly kis pontot is, a mely 
a holdon nem nagyobb egy paraszt laknál. A do­
logban csak az a baj, hogy a hold egy perczig sem 
áll mozdulatlan, s nincs egy Josue, a ki megállítsa, 
már pedig a kép a nélkül el nem készülhet.

* A lég lakói. Tr. Schröder Mannheimban 
átszűrte a levegőt gyapoton, s ebből azon követ­
keztetésre jött, hogy a fölt hús meg nem romlik, 
ha attól a levegőt úgy elzárják, hogy csak gyapot- 
rétegen keresztül juthat hozzá; az édes folyadék 
sem jön hasonló körülmények közt forrásba. Mint­
hogy pedig a gyapot nem változtatja meg a leve­
gőt, csak megakadályozza, hogy a levegőben úszó 
állatkák s növénymagvak az edénybe jussanak, hin­
nünk kell, hogy a levegőben sok ily apró állatká­
nak s magnak kell lenni, noha nem látjuk.

* A chinai katonák fegyverzete egy 
utazó elbeszélése szerint épen nem borzasztó. íjak 
és nyílvesszőik vannak, oldalukon egy hüvelyben 
két rósz vasú kard, vállukon egy rósz csövű kano- 
ezos hosszú puska, melynek töltő veszszuje egy 
hosszú vas sodrony. Egyenruhájuk hátán e szó áll: 
bátorság.

* A léghajó mint kém. A franczia forra­
dalom előtt tervben volt a léghajót ellenséges had­
sereg kikémlésére használni, sőt e terv életbe is 
lépett s Párisban rendes iskola volt, melyben fiatal 
katonákat tanítanak, miként kell a magasból távcsö­
vek segélyével az ellenséges tábort lerajzolni. 1794- 
ben mind a négy franczia hadseregnél volt egy ilyen 
léghajó, melyet hosszú kötéllel és szeleppel kormá­

nyáénak, s felszállása helyére visszahúztak. Bel­
giumban a fleurusi csata megnyerését e léghajónak 
lehető köszönni. 3000 láb magasra emelkedtek vele, 
s az auslriai tábor fekvését oly jól kivehet ék, hogy 
Jourdan tábornok maga bcvallá, hogy csak ez állal 
nyerte meg a csatát. — A régiek négy eleméből, 
a tűz, viz és föld már használatban van a harezok 
alkalmával, még csak a levegő hiányzik, de ha min- 
denik fél ily kémeket használ, eljön az idő, mikor

uegSZeUu ni* umuui ut a legucn lügjatí egymást agyunioni.
Láriiiirik.

* A mi fölösleges, azt nélkülözni le­
het. „Hisz fogad sincs már“—szólt egy uracs az 
utána futó koldushoz. „Ideje is volt, hogy kihullja­
nak, felelt a koldus, mert már nem volt mit harap­
nom.“ E talpra esett válasz megnyitá az uracs er­
szényét a szerencsétlen számára.

* A késedelem. Egy orvost lóhalálába hív­
tak egy beteghez, a ki igen csekély sebet kapott 
volt. Az orvos boszankodva, de fontos képpel néz­
te meg a sebet, s meghagyó az inasnak, hogy a 
mily gyorsan csak futhat, hozza el az irt tapaszt « 
legközelebbi gyógyszertárból. A beteg elsáppadt s 
ijedve kérdé: „Istenem, édes orvos ur, nem re­
mél lem, hogy a seb oly veszélyes legyen.“ — „Per­
sze hogy veszélyes, viszonzá az orvos, mert ha a 
ficzkó nem jár gyorsan, félek hogy meggyógyul, 
mielőtt a tapaszt rátennök.“

* Kellemes dolgok. Nagyon kellemes do­
log, ha az ember nőket vezet a színházba, s a pénz­
tárnál veszi észre, hogy tárczáját hon feledé, — 
Nagyon kellemes dolog, ha az ember reggel két 
órakor megy haza, s a kaput belölröl bezárva ta­
lálja. — Nagyon bellemes dolog békés álomból fel­
ébredni, s hallani, hogy a szomszéd szobában tolvaj 
jár. — Nagyon kellemes dolog, ha ünnepélyes ebéd 
alkalmával az embert megköszöntik, s nem talál a 
feleletre szavakat. — Nagyon kellemes dolog, ha 
valaki azt hiszi, hogy úri külseje van, s hallja, hogy 
szabónak nézték.

^Gyermeki szeretet. „Apám, adj még 
egy darab kalácsot.“ „Még egy darabot? Végre c- 
gészen kalácscsá kellene lennem, hogy kielégítse­
lek.“ „Azt nagyon szeretném.“

* K n e 11 e r festész szerencsés volt egyszerre 
tiz fejedelem arczképét levehetni. Kérdezték tőle, 
miért fest csak arczképeket? „Azért, felelte, mert a 
históriai festők a halottakat elevenítik meg, s ma­
guk csak haláluk után élnek. Én élőket festek, s 
ők segitnek élni.“

* Következőket egy nőtlen férfi sem fog be­
vallani: hogy kosarat kapott; hogy tánczolni igen 
vén; hogy azon hölgy szép, a ki vele tánczolni nem
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(336)

3793.
(2-3)

M. 1). C.
Árlejtési

hirdetmény.
Folyó évi april 4-kén délelőtt 10 

órakor a cs. kir. Vili. számú mérnöki 
kerület hivatali irodájában Kolozsvárit 
árcsökkentés fog tartatni a kolozsvári 
hath, convictusépület fedélzetének hely­
reállítására nézi. A felkiáltási ár 2119 
írt 51 */3 kr. pp. Ebből esik:

a kőinives munkákra 722 f. 2l/4 kr. 
„ kőanyagokra . 302 „ — „
az ács munkákra . 731 „ 13*/4 „ 
a fa anyagokra . 354 „ 36 „

Az ezen munkát elvállalni aka­
rók felszólitatnak, hogy a fennkitett 
napon és órában 5% bánatpénzzel 
vagy is 106 pfrttal, a mely a szerző­
dés megkötése után 7°/n biztosítékra 
egészítendő ki, s a szükséges bélyeg­
illetékkel ellátva, a es. kir. VIII. szá­
mú mérnöki kerület irodájában Ko­
lozsvárit vagy személyesen jelenjenek 
meg, vagy Írásbeli ajánlataikat az ár­
csökkentési bizottmánynak bérmente­
sen küldjék be.

Az ajánlatba ki kell lenni az aján­
lónak vezeték és keresztnevét, laká­
sát és polgári állását, az illető vállal­
kozási árt meghatározni számokkal és 
belükkel, valamint nyilvánitni kell, hogy 
az ajánló az árlejtés minden feltételeit 
ismeri s magát azoknak föltétlenül 
aláveti.
. A 15 kros bélyeggel ellátott aján­

lati benyujtványokhoz vagy azon nyug- 
talványt kell mellékelni, miszerint az 
illető bánatpénzt azon összegig, a mely­
re az ajánlat szól valamely cs. kir.

pénztárhoz befizette, vagy ez össze­
get készpénzben vagy állampapírok­
ban hozzácsatolni, ez utolsókat a napi 
árfolyam szerénti értékbe számítva.

Az építési tervek s árlejtési fölté­
telek addig is megtekinthetők a mér­
nöki hivatal irodájában a szokott hi­
vatali órákban.

Kolozsvárit mart. 18-kán 1854.
A cs. kir. katonai vidéki 

parancsnokságtól.

MAGÁN HIRDETÉSEK.
(334) (3-3)

Közgyűlési hirdetmény.
Tisztelettel közhírré tétetik: misze­

rint az erdélyi kölcsönös jég- s tüz- 
kármentő társulat, elnök gróf Mikó 
Imre ő nagyméltósága kolozsvári bel­
ső középutezai 494 számú háza tere- 
mében, f. év martius hó 26-kán dél­

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Beude Áh ok, tanár. —
Nyomatott a rom. kath. Iyc. könyvnyomáintczcle belliivel.

után 4 órakor közgyűlést tartand, mely 
közgyűlésben!" megjelenésre az illető 
tagok és ügyvivők ezennel meghivatnak.

Kolozsvárit mart. 8-kán 1854.
Az erdélyi köles, jég- s 

tüzkármentö társulat 
igazgatósága által.

(339)
A Dévai Casino vendéglője, 

mely áll: 3 szobából, téli és nyári 
konyhából és egy pinczéből — folyó 
év apr. 9-kén délutáni 3 órakor tar­
tandó árverés utján szt. György nap­
tól kezdve egy vagy több évekre is 
haszonbérbe adódik. — Bővebben ér­
tekezhetni addig is Déván helyt a ca­
sino-elöljárósággal 77 sz. alatti háznál.
(329)

A kolozsvári határon a város 
közelében SZÁNTÓFÖLDEK 

és KASZÁLÓK egészen vagy részen­
ként eladók, valamint egy nagy kert 
a Házsongárdban. Értekezhetni Biasini 
Domokos gyorsutazási irodájában.


